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COMISIÓN PRIMERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 01 DE 2016
(julio 26)

Legislatura 2016-2017
(Primer Período)

Sesiones Ordinarias
En Bogotá, D. C., el día martes 26 de julio de 

2016, siendo las 12:15 de la tarde, se reunieron los 
miembros de la Comisión Primera Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, en el 
Salón de Sesiones de la misma “Roberto Camacho 
Weverberg”, previa citación. Presidida la sesión por 
su Vicepresidente el honorable Representante Álvaro 
Hernán Prada Artunduaga.

La señora Secretaria de la Comisión Primera Consti-
tucional Permanente, doctora Amparo Yaneth Calderón 
Perdomo,
del quórum (como primer punto del Orden del Día).

Presidente:
Apreciados colegas un saludo especial al Presidente 

de la Cámara el doctor Miguel Ángel Pinto, antes de ini-

gracias a ustedes apreciados colegas, a sus equipos, que-
ría darle las gracias por supuesto primero a los miembros 
de mi Partido que me postularon para la Vicepresidencia 
y a todos los colegas que nos respaldaron, pasó un año 
con una actividad legislativa intensa, debatimos, nos en-
frentamos con argumentos, pero yo creo que el balance 
fue positivo frente a lo que produjo la Comisión Primera.

Igualmente muchas gracias así tuvimos la oportu-
nidad de expresarlo antes de salir a receso legislativo, 
pero quiero reiterarlo nuevamente a la Secretaria Gene-
ral a la doctora Amparito, a la Subsecretaria, a todo el 
equipo que hace posible por supuesto que estas sesio-
nes se puedan llevar a cabo. No siendo más estas pala-
bras de agradecimiento con el corazón, es así de verdad 

con el corazón, le ruego señora Secretaria llamar a lista 

Secretaria:
Sí señor Presidente, siendo las 12:15 de la tarde 

procedo con el llamado a lista.
Contestaron los siguientes honorables Represen-

tantes:
Bedoya Pulgarín Julián
Bravo Realpe Óscar Fernando
Buenahora Febres Jaime
Caicedo Sastoque José Edilberto
Carrasquilla Torres Silvio José
Correa Mojica Carlos Arturo
De la Peña Márquez Fernando
Díaz Lozano Élbert
García Gómez Juan Carlos
Jiménez López Carlos Abraham
Marulanda Muñoz Norbey
Molina Figueredo John Eduardo
Navas Talero Carlos Germán
Pedraza Ortega Telésforo
Penagos Giraldo Hernán
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Pinto Hernández Miguel Ángel
Prada Artunduaga Álvaro Hernán
Roa Sarmiento Humphrey
Rodríguez Rodríguez Édward David
Rojas González Clara Leticia
Sanabria Astudillo Heriberto
Sánchez León Óscar Hernán
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Santos Ramírez José Neftalí
Suárez Melo Leopoldo
Valencia González Santiago
Vanegas Osorio Albeiro 
Zambrano Eraso Bérner León. 
En el transcurso de la sesión se hicieron presentes 

los honorables Representantes:
Cabal Molina María Fernanda
González García Harry Giovanny
Hoyos Mejía Samuel Alejandro
Lara Restrepo Rodrigo
Lozano Correa Angélica Lisbeth
Rozo Rodríguez Jorge Enrique.
Con excusa adjunta los honorables Representantes:
Osorio Aguiar Carlos Édward.
Presidente, la Secretaría le informa que se ha regis-

trado quórum decisorio.
Presidente:
Gracias señora Secretaria, tiene el uso de la palabra 

el doctor Miguel Ángel Pinto, para que le de apertura 
en su calidad de Presidente de la Cámara.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Representantes Miguel Ángel Pinto Hernández, 
Presidente de la Cámara de Representantes:

Muchas gracias señor Presidente y bueno sea la 
oportunidad de decirle a toda esta Comisión expresarle 
nuevamente mi agradecimiento que además me corres-
ponde hacerlo por partida doble, agradecerles porque 
hace un año ustedes nos brindaron junto con el Repre-
sentante Álvaro Hernán Prada, la posibilidad de estar 
al frente de esta Comisión en un trabajo arduo que hici-
mos durante este año, creo que la Comisión Primera le 
cumplió al país, le cumplió al Congreso con el trabajo 
legislativo que adelantó. Y yo sí quiero de verdad como 
dijo Álvaro Hernán, con el corazón darle las gracias a 

-
sotros, en este periodo que terminamos en el día de hoy.

Agradecerles por eso digo por partida doble el apoyo 
y el respaldo que todos ustedes me brindaron el pasado 20 
de julio para llegar también en representación de esta Co-
misión a presidir la Cámara de Representantes, eso es algo 
que yo no les puedo pagar a ustedes, ese inmenso apoyo 
que me brindaron y esa gran oportunidad que tenemos 
hoy, porque esta Comisión Primera también es Presidente 
de la Comisión de Cámara de Representantes, son ustedes 
los que van a tener esa doble virtud.

Vamos a tener un año bastante, bastante complica-
do, es una agenda muy complicada la que se nos vie-
ne y en esta Comisión va a recaer básicamente toda la 
estructura y el andamiaje de los grandes debates que 
se van a adelantar durante el transcurso de este año 
y por supuesto en la Plenaria de la Cámara, pero esta 
Comisión va a tener una gran responsabilidad, por eso 
yo quiero desearle muchos éxitos a la nueva Mesa Di-
rectiva que vamos a elegir en la mañana de hoy, pero 
también decirles que desde la Presidencia de la Cámara 
vamos a trabajar de la mano de todos los Presidentes de 
Comisiones y con todos los voceros de todos los parti-
dos políticos representados en la Cámara de Represen-

tantes, incluso ahora a las dos de la tarde vamos a tener 
una reunión con los voceros para que todo el tema de la 
Agenda Legislativa y los debates los podamos hacer en 
temas de consenso entre todas las bancadas con el res-
peto mutuo por supuesto, por cada una de las opiniones 
de los diferentes sectores.

Pero de verdad término dándole a esta Comisión, 
a todos y cada uno de los treinta y cuatro compañe-
ros que me acompañan en esta Comisión, mi agrade-
cimiento eterno, no tengo como pagarles más allá de 
representarlos dignamente desde la Presidencia de la 
Cámara creo que es lo que me corresponde hacer para 
dejar en alto el nombre de esta Comisión. Dándoles las 
gracias a todos y deseando éxitos a la nueva Mesa Di-
rectiva declaro formalmente instalada las sesiones de 
esta Comisión para el Periodo Legislativo 2016-2017. 
Muchas gracias señor Presidente.

Presidente:
Gracias a usted señor Presidente Miguel Ángel Pinto. 

Señora Secretaria sírvase leer el Orden del Día.
Secretaria:
Sí, señor Presidente:

ORDEN DEL DÍA
Martes veintiséis (26) de julio de 2016

11:30 a. m.
I

II
Elección de Mesa Directiva

a) Elección de Presidente para la Legislatura 2016-
2017

b) Elección de Vicepresidente para la Legislatura 
2016-2017

IV
 

Representantes
El Presidente, 

Miguel Ángel Pinto Hernández.
El Vicepresidente,

Álvaro Hernán Prada Artunduaga.
La Secretaria,

Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
La Subsecretaria,

Dora Sonia Cortés Castillo.
Ha sido leído el Orden del Día señor Presidente y 

teniendo quórum Decisorio puede usted someterlo a 
consideración y votación.

Presidente:
En consideración, tiene la palabra doctor Sanabria.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representantes Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Gracias Presidente, es para solicitarle a la Comisión 
se le dé inicio formal a la sesión con un minuto de si-
lencio en la memoria de nuestro copartidario y amigo 
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Juan Mario Laserna, un hombre destacado de este país, 
que hoy Colombia lamenta su trágico fallecimiento, un 
hombre que le dio luces a este Congreso, que se des-
tacó en cada una de las posiciones que ocupó y que el 
Partido Conservador y los colombianos hoy deplora-
mos inmensamente su fallecimiento, un cordialísimo y 
sentidísimo mensaje a los tolimenses, una tierra queri-
dísima por nosotros y desde luego a mis copartidarios 
también expresarle nuestro sentimiento de dolor y de 
tristeza extensivo a su familia. Por lo tanto señor Pre-
sidente solicito se declare un minuto de silencio en su 
memoria.

Presidente:
Por supuesto así se hará inmediatamente (Minuto 

de Silencio). Continúa en consideración el Orden del 
Día leído, anuncio que se va a cerrar, queda cerrado. 
¿Aprueban el Orden del Día?

Secretaria:
Sí Presidente es aprobado por unanimidad de los 

asistentes.
Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretaria:
Sí Presidente:
Elección de Mesa Directiva.
a) Elección de Presidente para la Legislatura 2016-

2017, y
b) Elección de Vicepresidente para la Legislatura 

2016-2017.
Presidente:
Quedan a partir de este momento abiertas las pos-

tulaciones para elegir Presidente de la Comisión. Una 
Moción de Orden el doctor Santiago Valencia.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representantes Santiago Valencia 
González, para una Moción de Orden:

Gracias Presidente, para sugerirle a usted y a los 
compañeros respetuosamente que la nominación la 
haga únicamente el Partido quien nominará al aspiran-
te, de tal forma que no nos demoremos aquí repitiendo 
lo mismo cada una de las bancadas y así poder agilizar 
la elección. Gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representantes Pedrito Tomás Pereira 
Caballero:

Gracias Presidente, muy buenos días, un cordial sa-
ludo a todos y a cada uno de los colegas de la Comisión 
Primera, felicitar a nuestro integrante de la Comisión 
Miguel Ángel Pinto por su designación como Presiden-
te de la Cámara, desearle los mejores éxitos y también 
agradecerle su gestión al frente de la Presidencia de 
esta Comisión.

El Partido Conservador presenta como candidato a 
la Presidencia de la Comisión Primera al Representan-
te Telésforo Pedraza Ortega, el doctor Telésforo tiene 
una formación académica que es Abogado de la Uni-
versidad Libre de Colombia, es Especialista en Dere-
cho Constitucional de la Universidad del Rosario, de 
Seguridad y Bienestar Social de la Universidad de Es-

tocolmo en Suecia y de Medio Ambiente de la misma 
Universidad. En su experiencia laboral ha sido Emba-
jador extraordinario y plenipotenciario ante el Reino 
Unido de los Países Bajos, con sede en La Haya, Cón-
sul ante el Gobierno de Rumania, Cónsul General ante 
el Gobierno de Suecia, Secretario de la Presidencia de 
la República, Subsecretario de Educación de Bogotá, 
entre otros.

En sus cargos de elección popular ha sido Sena-
dor de la República, Representante a la Cámara por 
Bogotá en cinco oportunidades, Vicepresidente de la 
Cámara, Concejal de la ciudad de Bogotá en cinco 
oportunidades y también Presidente del Concejo de 
Bogotá, también ha sido un distinguido integrante 
de nuestra colectividad y en consenso la Bancada lo 
postula para que sea el Presidente de esta Célula Le-

-
mos en su capacidad profesional y en su experiencia 
para que la Presidencia tenga un gran representante de 
nuestro Partido para todos los retos que se avecinan 
en esta Legislatura.

Quiero compartir igualmente esta postulación con 
el Representante Óscar Bravo, Presidente, con su venia 
Presidente Prada, con su venia comparto la postulación 
con el Representante Óscar Bravo.

Presidente:
Con mucho gusto, tiene la palabra doctor Óscar 

Bravo.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representantes Óscar Fernando Bravo 
Realpe:

Gracias señor Presidente, quiero un saludo respe-
tuoso de felicitación para el doctor Miguel Ángel Pinto 
por ser el nuevo Presidente de la Cámara de Represen-
tantes, para esta Comisión obviamente es motivo de 
especial orgullo y satisfacción que haya salido el nue-
vo Presidente, esperamos que desde las alturas de la 
Presidencia de la Cámara no se olvide de la Comisión 
Primera que fue prácticamente su cuna de nacimiento 
para dar ese gran salto político, mucha suerte en ese 
desempeño.

Yo quiero coadyuvar la postulación que ha hecho 
el doctor Pedrito Pereira, del doctor Telésforo Pedra-
za para la Presidencia de la Comisión Primera de la 
Cámara de Representantes, el partido tiene matices, 
el partido tiene divergencias, el partido tiene a veces 
ideas diferentes pero siempre cuando se necesita de la 
unidad de la colectividad a ella llegamos. Hoy en una 
reunión yo diría que rápido llegamos a un consenso so-
bre el momento histórico que va a vivir la Comisión 
que sin duda va a ser demasiado importante dada la 
trascendencia de los Proyectos que aquí se van a tra-
tar, la mayoría de ellos sino todos relacionados con la 
Paz, hemos recibido la información de que hay más de 
ochenta proyectos de ley y obviamente la Presidencia 
así como en la Vicepresidencia se requieren personas 
de mucha experiencia para dar una dirección acertada 

maneje con prudencia, con efectividad con sapiencia 
que la tiene, esta Comisión en este periodo y que tenga-
mos ante el país una clara respuesta de lo que el mismo 
pensamiento de la ciudadanía está en boga para efectos 
de hacer una legislación que realmente le sirva a nues-
tra querida Colombia. Mucha suerte doctor Telésforo 
en el ejercicio de su nueva Presidencia.
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Presidente:

Gracias doctor Bravo, continua abierta las postula-
ciones para Presidente. Al no haber más postulaciones 
queda cerrada.

Procedemos a nombrar una junta escrutadora, en-
tonces vamos a pedirle a algunos miembros de la Cor-
poración que nos acompañen, la doctora Angélica Lo-
zano, al doctor Óscar Sánchez, al doctor Santiago Va-
lencia y al doctor Hernán Penagos. Llame a lista señora 
Secretaria para votar.

Secretaria:

Sí señor Presidente llamo a lista para la votación 
elección de Presidente:

Honorables Representantes

Bedoya Pulgarín Julián Votó
Bravo Realpe Óscar Fernando Votó
Buenahora Febres Jaime Votó 
Cabal Molina María Fernanda Votó 
Caicedo Sastoque José Edilberto Votó
Carrasquilla Torres Silvio José Votó
Correa Mojica Carlos Arturo Votó
De la Peña Márquez Fernando Votó
Díaz Lozano Élbert Votó
García Gómez Juan Carlos Votó
González García Harry Giovanny Votó
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Votó
Jiménez López Carlos Abraham Votó
Lara Restrepo Rodrigo Votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth Votó
Marulanda Muñoz Norbey Votó
Molina Figueredo John Eduardo Votó
Navas Talero Carlos Germán No votó
Osorio Aguiar Carlos Édward Excusa
Pedraza Ortega Telésforo Votó
Penagos Giraldo Hernán Votó 
Pereira Caballero Pedrito Tomás Votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Votó
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Votó
Roa Sarmiento Humphrey Votó
Rodríguez Rodríguez Édward David Votó
Rojas González Clara Leticia Votó
Rozo Rodríguez Jorge Enrique Votó
Sanabria Astudillo Heriberto Votó
Sánchez León Óscar Hernán Votó
Santos Ramírez José Neftalí Votó
Suárez Melo Leopoldo Votó
Valencia González Santiago Votó
Vanegas Osorio Albeiro Votó
Zambrano Erazo Bérner León Votó

Presidente han votado treinta y tres (33) honorables 
Representantes.

Presidente:

Solicitamos, cerramos la votación por favor y soli-
citamos a los Representantes que fueron designados en 
la junta escrutadora acercarse para proceder.

Honorable Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León:

El resultado treinta y tres (33) votos en totalidad, 
treinta y tres (33) votos por el doctor Telésforo. Felici-
taciones mi doctor Telésforo.

Presidente:
Pregunto ¿Declara la Comisión legalmente y cons-

titucionalmente, elegido al doctor Telésforo Pedraza, 
como Presidente?

Secretaria:
Sí lo declara señor Presidente por unanimidad de 

los asistentes.
Presidente:
Lo ha declarado Presidente de la Corporación. Lo 

llamo por favor para tomarle juramento. 
Bueno vamos a tomarle juramento por favor de pie. 

“Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante esta 
Corporación que representa al pueblo de Colombia, 

Presidente os imponen de acuerdo con la Constitución 

Honorable Representantes Telésforo Pedraza 
Ortega:

“Sí, juro”
Presidente:

Felicitaciones.
Preside el honorable Representantes Telésforo 

Pedraza Ortega:
Presidente:
Muy brevemente queridos colegas. En primer lu-

gar, muchísimas gracias a los miembros de mi partido 
por concederme este privilegio y este honroso honor 
de presidir esta Comisión, a todos ellos sin excepción 
muchísimas gracias. Esperamos honrar lo que ha sido 
parte de nuestra doctrina y de nuestro compromiso. Y 
a todos los miembros de todas las bancadas, a todas 
sin excepción, a Angélica, al Partido Liberal, a Cambio 
Radical, al Centro Democrático, al Partido de la U y 
por supuesto, Fernando también, muchísimas gracias. 
Yo espero que en todo este trabajo que han hecho quie-
nes me han presidido en la dirección de esta Comisión, 
no puedo ser inferior si por aquí han pasado personas 
que lo han hecho con enorme solvencia, aquí estuvo 
Jaime Buenahora, por aquí pasó nuestro Presidente de 
la Cámara que también le agradezco solidaridad y por 
supuesto yo aspiro no ser inferior a ese buen legado y 
a ese buen trabajo. Pero además queridos colegas tam-
bién, como lo he dicho no solo ahora aquí hoy, sino en 
los diferentes medios de comunicación, este Congreso 
no ha sido inferior a sus responsabilidades indepen-
dientemente de la visión que cada uno tengamos de los 
grandes temas nacionales. Cuando se nos ha requeri-
do, aquí hemos estado respondiendo y vamos a seguir 
respondiendo, esta es una hora, mi querido Presidente 
de la Cámara como usted lo ha dicho, es la hora más 
importante, pero además hay algo, en lo cual yo aspiro 
como usted lo ha dicho se coordine ese trabajo que ha-
gamos ese inmenso esfuerzo para que la opinión públi-
ca tenga una visión real del ejercicio y del trabajo del 
Congreso Nacional y de esta Comisión.

Y vamos a esforzarnos también para que la opinión 
pública no solamente, pueda aquí participar sino para 
que la inmensa mayoría de los colombianos puedan 
tener acceso al trabajo que estamos haciendo. De tal 
manera que yo si lo único que le voy a pedir a mis co-
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legas hoy son dos cosas: La primera, vamos a tratar de 
iniciar exactamente a la hora a la cual es convocada la 
Comisión, en primer lugar. En segundo lugar, el Repre-
sentante Óscar Bravo decía ahora bueno hay cerca de 
setenta u ochenta proyectos de ley y todos deberían ser 
estudiados, al igual que las iniciativas del Gobierno que 
nos merecen la mayor atención y toda la importancia, 
no puede pasar al cuarto de San Alejo las iniciativas de 
los parlamentarios.

Pero también queridos colegas hay algo que no po-
demos dejar de lado que son los debates de Control Po-
lítico, porque me parece que ese oxigeno es la manera 
de que la opinión pública también pueda ver y sentir 
la preocupación y el interés que tiene el Congreso y 
esta célula sobre los grandes temas nacionales, aquí la 
vez pasada se me quedó un debate que ustedes conocen 
todos los días por la laceración que está causando en 
tantos compatriotas que es el tema referido al Inpec. No 
podemos nosotros dejar ese tema aunque siempre lo he-
mos tratado y para eso queridos colegas, yo soy perfec-
tamente consciente por ejemplo del trabajo que tienen 
nuestros colegas de la provincia, que tienen que volver 
rápidamente. Yo aspiro que dependiendo el trabajo por 
ejemplo los días miércoles en cambio de comenzar a 
las nueve y media o diez de la mañana, comencemos a 
las ocho de la mañana con el propósito de no tener que 
citar la Comisión los días jueves por ejemplo o de tener 
que citarlo también los días lunes, mi querido Presi-
dente de la Cámara, eso con el ánimo precisamente de 
que se le pueda dar con mi colega que seguramente está 
aquí, va a compartir esta Mesa Directiva, para que no 
tengamos que estar citando la Comisión los días lunes 
o de pronto tener que citarla también los días jueves, 
pero si a eso nos toca, aquí estaremos prestos precisa-
mente para cumplir con esa responsabilidad.

De tal manera que una vez más muchísimas gracias 
por este altísimo honor que ustedes me han dispensado 
en el día de hoy y espero no ser por supuesto inferior a 

Muchísimas gracias señora Secretaria. Siguiente punto 
del Orden de Día.

Secretaria:
Sí Presidente.
b) Elección de Presidente para la Legislatura 2016-

2017.
Presidente:
Se abren las postulaciones.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representantes José Edilberto Caicedo 

Señor Presidente muchas gracias. En primer lugar 
felicitarlo por esa importante designación democrática 
que hoy hace esta Comisión Primera Constitucional de 
la Cámara en cabeza suya para presidir en este impor-
tante Periodo Legislativo que es el periodo de la Paz, 

Comisión Primera, con responsabilidad y con dolor de 
patria trabajará incansablemente para construir la Paz. 
Quiero después de esta reñida pugna por su elección 
señor Presidente a diferencia de la elección de nuestro 
Presidente a la Cámara. Quiero postular a nuestro com-
pañero del Partido de la U al Representante de nuestro 
querido Departamento del Valle del Cauca, Élbert Díaz 
Lozano. El doctor Élbert Díaz ha hecho una carrera pú-

blica y política muy importante, siendo Concejal de la 
importante ciudad de Palmira, Gerente Financiero de 
la Imprenta Departamental del Valle del Cauca, Direc-
tor de Caprecom en su departamento y además docente 
universitario, el Partido de la U se siente orgulloso de 
postular hoy y lo hago por supuesto a nombre de mis 
compañeros y apoyados en el compromiso ya existente 
de presentar su nombre para que ocupe la Vicepresi-
dencia de la Comisión Primera de la Cámara de Repre-
sentantes. Muchas gracias señor Presidente.

Presidente:
Continúan abiertas las postulaciones, si no hay más 

postulaciones.
La Presidencia concede el uso de la palabra a la 

honorable Representantes Angélica Lisbeth Lozano 
Correa:

Bueno muchas gracias. Mil gracias señor Presiden-
te éxitos en su gestión. Yo quiero aprovechar que el 
Presidente de la Cámara. ¿Dónde estará nuestro Pre-
sidente? Quiero recomendarte compañero, amigo que 
hiciste tan buena presidencia aquí, que en la Plenaria 
de la Cámara tengamos Control Político. De verdad les 
cuento la experiencia de la Alianza Verde, terminamos 
dos años de ejercicio en el Congreso y como Bancada 
completa no solo yo, todos los seis Representantes a 
la Cámara hemos tenido un debate por año, yo tuve al 
honor hace más de año y medio un debate de páramos, 
Minería en páramos. Entonces yo te quiero pedir que 
en la Mesa Directiva de la Cámara, organicen y con 
todas las bancadas seamos realmente juiciosos porque 
estamos perdiendo la oportunidad todas las bancadas 
de hacer Control Político. Qué pena Jaime pero tenía 
que aprovecharlo y quiero además expresar y postu-
larme a la Vicepresidencia de la Mesa Directiva de la 
Comisión Primera.

Muchos ciudadanos me han dicho como es que ha-
cen lo de las Mesas Directivas, cómo fue el debate qué 
fulano, qué sutano. Los acuerdos políticos de la coa-
lición de Gobierno de ustedes los partidos mayorita-
rios, pues hizo una tabla y en este año comparten y yo 
con total respeto por el cupo previsto para el Partido 
de la U con total respeto, quiero postular mi nombre 
a la Vicepresidencia. Valoro enormemente el ejercicio 
que hizo Álvaro Hernán Prada como Vicepresidente, 
siendo el de un Partido minoritario, de un Partido en 
la oposición, creo que nos dieron garantías a todos en 
medio de nuestras diferencias y me parece que desde la 
Alianza Verde yo puedo contribuir a la dirección de los 
debates, a la coordinación de las Sesiones y de la agen-
da, a hacer equipo y a hacer escuela Telésforo, porque 
yo valoro la veteranía y la experiencia suya o de mi 
amigo Navas Talero y yo soy primípara en el Congre-
so y la experiencia de la Mesa Directiva me permitiría 
aportar, contribuir, aprender incluso para el manejo de 
nuestra Comisión de Asuntos Constitucionales a la que 
puntualmente siempre hago aportes, entonces con total 
respeto por el compañero Élbert y la postulación del 
Partido de la U me lanzo al agua con un perfecto y buen 
antecedente como fue el de la minoría y la oposición en 
el ejercicio que hizo el año que termina Álvaro Prada. 
Yo soy abogada, fui alcaldesa de Chapinero, Concejala 
de Bogotá, he trabajado en Cooperación Internacional 
en asuntos de género y ante todo soy ciudadana y esas 
son las credenciales con las que me postulo a la Vice-
presidencia. Muchas gracias.
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La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representantes Bérner León Zambrano 
Erazo:

Muy breve. Primero para felicitar a la Mesa saliente 
al doctor Pinto, al doctor Prada, lo hicieron muy bien 
aprobaron como es nuestra costumbre en la Comisión 
leyes muy importantes, desearle toda la suerte Presi-
dente Telésforo. Usted va a ser el Presidente de la Paz, 
la gran responsabilidad tenemos aquí. Pedirle simple-
mente al Partido Conservador, a usted en su cabeza y 
los demás al Partido Liberal, a los amigos de Cambio 
Radical también no haciendo parte de la coalición de 
Gobierno a los de Centro Democrático, a mi Partido, a 
nuestro compañero Fernando, que efectivamente esto 
hace parte de la democracia y de los acuerdos que se 
hicieron y por eso cumplimos a cabalidad y acompa-
ñamos con todo el entusiasmo al doctor Prada porque 
le correspondió la Vicepresidencia, hoy le corresponde 
al Partido de la U, les pedimos con todo el cariño a 
ustedes que nos acompañen en la postulación que ha 
hecho nuestro colega, nuestro compañero José Caice-
do, el nombre de Élbert Díaz Lozano. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representantes Édward David Rodrí-
guez Rodríguez:

No Presidente, simplemente como compromisario 
es pertinente manifestar que el Partido Centro Demo-
crático honra su palabra y honra su palabra porque en 
su debido momento también fue acompañada la tesis 
del doctor Álvaro Hernán Prada, una vez nosotros in-
ternamente escogimos que él fuese el Vicepresidente, 
no así por ejemplo en la Segunda Vicepresidencia del 
año pasado, pero queremos con esto manifestar que los 
acuerdos son para cumplirlos, los pactos son para cum-
plirlos y más cuando se está hablando en el Congreso 
de la República, por eso nosotros como Partido disci-
plinado, como Partido de Bancada vamos a acompañar 
esos acuerdos que hizo el doctor Óscar Darío, María 
Fernanda y mi persona.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representantes Clara Leticia Rojas Gon-
zález:

Muchas gracias señor Presidente, quiero aprovechar 
la oportunidad para saludarlo, desearle todos los éxitos 
en este año que comienza y por supuesto todo el apoyo. 
Yo quería una vez presentada la postulación de la doc-
tora Angélica, pues con todo el respeto y cariño salirme 
un poquito del libreto yo sé que mi Partido Liberal va 
a apoyar por supuesto los acuerdos que se han hecho y 
también quiero felicitar al doctor Élbert, por esta pos-
tulación que han hecho. 

Simplemente quiero mencionar que me quiero ge-
nerar un voto a favor de Angélica, por dos considera-
ciones. Uno, porque en estos acuerdos pues realmente 
no va un enfoque de género tan es así que ninguna de 
las mujeres que estamos aquí presentes en la Comisión 
no ha tenido y quizás no tenga la oportunidad de ocu-
par la Mesa Directiva y me parece que todas aquí pues 

Partidos pero por toda esta situación pues de manera 
alguna podemos tener esa participación en la Mesa.

De manera que yo si quisiera apoyarlo, simplemen-
te sé que es como una a manera de constancia por los 
acuerdos que hay, la felicito por su valentía de postular-
se frente a esta situación y por supuesto no tiene nada 

que ver ni más faltaba en contra de la postulación y la 
designación del doctor Élbert Díaz, que incluso quiero 
mencionar que en la Comisión de Derechos Humanos 
que tuve la oportunidad de presidir por el año que pasó, 
le acabo de entregar esa Presidencia porque también 
ha sido designado por su Partido para la Presidencia 
por este año, para lo cual también le deseo todos los 
éxitos correspondientes. Entonces simplemente dejar 
esa constancia que me parece que es importante y de 
nuevo agradecer a esta Comisión por esa capacidad que 
tenemos a veces de generar estas situaciones. Muchas 
gracias.

Presidente:

A usted honorable Representante, si no hay más 
oradores se cierran las postulaciones, se designan como 
escrutadores al doctor Fernando de la Peña, al doctor 
Albeiro Vanegas, al doctor Édward Rodríguez, al doc-
tor Carlos Jiménez, al doctor Óscar Sánchez y al doctor 
Heriberto Sanabria. El encargado de recibir los votos 
por favor, se abre la votación, sírvase llamar a lista.

Secretaria:

Sí señor Presidente, llamo a lista para la votación de 
elección de Vicepresidente.

Honorables Representantes

Bedoya Pulgarín Julián Votó
Bravo Realpe Óscar Fernando Votó
Buenahora Febres Jaime Votó
Cabal Molina María Fernanda Votó
Caicedo Sastoque José Edilberto Votó
Carrasquilla Torres Silvio José Votó
Correa Mojica Carlos Arturo Votó
De la Peña Márquez Fernando Votó
Díaz Lozano Élbert Votó
García Gómez Juan Carlos Votó
González García Harry Giovanny Votó
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Votó
Jimenez López Carlos Abraham Votó
Lara Restrepo Rodrigo Votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth Votó
Marulanda Muñoz Norbey Votó
Molina Figueredo John Eduardo Votó
Navas Talero Carlos Germán No Votó
Osorio Aguiar Carlos Édward Excusa 
Pedraza Ortega Telésforo Votó
Penagos Giraldo Hernán Votó
Pereira Caballero Pedrito Tomás Votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Votó
Prada Artunduaga Alvaro Hernán Votó
Roa Sarmiento Humphrey Votó
Rodríguez Rodríguez Édward David Votó
Rojas González Clara Leticia Votó
Rozo Rodríguez Jorge Enrique Votó
Sanabria Astudillo Heriberto Votó
Sánchez León Óscar Hernán Votó
Santos Ramírez José Neftalí Votó
Suárez Melo Leopoldo Votó
Valencia González Santiago Votó
Vanegas Osorio Albeiro Votó 
Zambrano Erazo Bérner León Votó

Presidente:

Les solicito por favor a los escrutadores acercarse 
para informar el resultado por favor.
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Secretaria:
Señor Presidente, han votado treinta y tres (33) 

honorables Representantes.
Presidente:
Resultado de la votación.
Honorable Representantes Óscar Hernán Sánchez 

León:
Total de votos treinta y tres (33), veintinueve (29) por 

Élbert Díaz Lozano y cuatro (4) por Angélica Lozano.
Presidente:
Muchas gracias a los escrutadores, ¿Pregunto a la 

Comisión si declara legalmente elegido al doctor Élbert 
Díaz Lozano como Vicepresidente de esta Comisión?

Secretaria:
Sí lo quiere señor Presidente por unanimidad.
Presidente:

-
zano, “Invocando la protección de Dios, ¿Juráis ante 
esta Corporación que representa al pueblo de Co-

cargo de Vicepresidente os impone de acuerdo con la 

Honorable Representantes Élbert Díaz Lozano:
“Sí, juro”.
Presidente:
“Si así fuere que Dios, esta Corporación y el pueblo 

os lo premien y si no que Él y ellos os lo demanden”.
Muy bienvenido y muchas felicitaciones doctor.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representantes Élbert Díaz Lozano:
Gracias señor Presidente. A todos los honorables 

Representantes colegas de esta Comisión, de verdad 

han dado, decirles que el propósito por supuesto es tra-
bajar, sabemos que si aprobamos el Plebiscito el traba-
jo va a ser arduo en esta Comisión y por supuesto es-
tamos muy comprometidos para sacar los proyectos de 
ley, los actos legislativos que lleguen a esta Comisión 
adelante, a todos nuevamente muchas gracias.

Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día señora Secretaria.
Secretaria:
Sí señor Presidente, lo que propongan los honora-

bles Representantes.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representantes José Edilberto Caicedo 

Gracias señor Presidente, muy brevemente yo coincido 
con la Representante Angélica Lozano, en su apreciación 
frente a los debates que también debe llevar a cabo esta 
Comisión, nosotros no podemos perder y usted también 
lo mencionó este escenario de debates tan importantes que 
se han quedado colgados y que le pueden aportar mucho 
al país, porque es nuestra función hacer Control Político, 
aquí tenemos un compromiso enérgico, decidido, de co-
razón con la Paz de este país y la Comisión Primera tal 
vez tiene en la agenda el 70% de los proyectos que llegan 
al Congreso, pero eso nos puede impedir que tengamos 

que hacer también nuestra tarea en otros escenarios que 
son parte importante de esta Comisión. Temas como el 
río Bogotá, temas como el Inpec que usted lo mencionó y 
muchos otros que se pusieron sobre la Mesa y que no se 
hicieron creo que hay que retomarlos.

Yo haría una invitación honorables Representantes 
y a usted Presidente porque sé que usted alguna expe-
riencia tiene en este tema y junto con Élbert, nuestro 
compañero a quien felicito también por su elección, 
agendémonos de tal manera que le demos la importan-
cia a los debates de Control Político igual o mayor que 
al trámite de una cantidad de Proyectos que pueden ser 
del Gobierno o inclusive de iniciativa nuestra. Quiero 
dejar eso sobre la Mesa señor Presidente para que usted 
en su agenda y en la estructuración de la dinámica de 
esta Comisión, los debates de Control Político también 
formen parte prioritaria de nuestra agenda legislativa.

Presidente:
Señora Secretaria, sírvase informar si hay proyectos 

de ley para anunciarlos.
Secretaria:
Sí señor Presidente, hay un proyecto de ley que 

tiene ponencia, es el Proyecto de ley números 171 de 
2015 Cámara, 48 de 2015 Senado, por medio del cual 

-
.

Presidente:
Muy bien, los ponentes.
Secretaria:
Los ponentes de este proyecto señor Presidente son 

los Representantes Hernán Penagos Coordinador, Ós-
car Hernán Sánchez, Pedrito Tomás Pereira, Édward 
David Rodríguez, Rodrigo Lara, Angélica Lozano, 
Carlos Germán Navas y Fernando de la Peña.

Si usted a bien lo tiene seria Presidente el proyecto 
que se anunciará por instrucciones suyas para la próxi-
ma sesión de la Comisión.

Presidente:
Bien, la Comisión se convoca para mañana a las 9:30 

de la mañana y quiero aprovechar para algo, con este 
proyecto, si pues parece que se anunció, a ver yo quiero 
pedirles un favor, honorables Representantes también, 
a todas las bancadas, a mí no me gustaría realmente 
aquí y espero que mi colega y compañero el Vicepresi-
dente me acompañe en esta postura en el sentido de que 
cuando las bancadas tengan sus reuniones podamos de 
alguna manera conocer con antelación para posponer 
una media hora o cuarenta minutos más para que to-
das las bancadas puedan estar participando, porque no 
me parecería sano realmente que en materia del trámite 
legislativo no puedan estar participando, pero de otro 
lado tampoco puedo dejar de lado el derecho que tienen 
las bancadas de poder hacer sus propias reuniones.

Entonces yo les agradecería que cuando tengan esas 
reuniones por favor a través de la Secretaria nos in-
formen con el propósito de correr algunos minutos, no 
demasiado, no eso no va a ser una mañana, va a ser 
unos minuticos razonables para que ganemos tiempo 
conforme lo hemos dicho.

La Comisión queda convocada para mañana a las 
9:30 de la mañana. ¿Algo más?
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Secretaria:
Señor Presidente, se ha agotado el Orden del Día.
Presidente:
No habiendo ningún otro punto que tratar se levanta 

la Sesión y se convoca para mañana a las 9:30 de la 
mañana.

Secretaria:
Así se hará señor Presidente y se ha levantado la 

sesión siendo la 1:08 de la tarde y se ha convocado 
para mañana a las 9:30 de la mañana con el proyecto 
ya anunciado. 

Anexos: dos (2) folios.
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